

玉溪市干部培训注重学用转化

本报讯(记者 杨茜 通讯员 张华斌)干部专业能力提升离不开持续学习和实践逐步积累。近年来,玉溪市以精准、立体、实效为基本思路,不断创新优化干部履职能力建训内容、方式,推动供需匹配更精准。“充电”渠道更立体,学用转化更显效。

“授课老师大多都是长期跟踪研究玉溪‘三湖’保护治理的专家,有数据、有案例、有对策建议,听了很受益。”近期,在玉溪市生态文明建设暨湖泊保护治理专题培训班上,既新又实的课程,所学与所干高度契合的内容,得到参训学员广泛好评。

“围绕事业需求设专题、围绕培养需求定学员、围绕干部需求排课程。”玉溪市委组织部副部长白树明介绍,玉溪建立干部培训需求调研制度,每年初,市县两级组织部门、党校共同组建调研组,深入县区、乡镇(街道)和市直单位开展培训需求调研,了解掌握各级干部培训需求。在此基础上,通过分类梳理、集体讨论,分层级分领域分专题制定干部履职能力建训计划,并由承办单位制定翔实的实施方案,明确培训主题、培训方式、专题设置等具体内容。

市级层面突出基础性、示范性,



玉溪市处级领导干部在玉溪市科技馆开展现场教学。 通讯员 张华斌 摄

搭建以市级干部教育培训主体班次为骨干,行业系统专题培训为支撑的履职能力建训框架。其中,市级主体班次以科级以上干部为重点对象,紧紧围绕增强干部推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领等三大本领,分类设置班次、确定培训对象、安排师资课程。2025年,设置基层社会治理、高质量

发展、干部能力素质提升等3个系列42期主体班次。行业系统专题培训更加注重针对性、实操性,紧扣产业发展、生态环保、乡村振兴、基层治理等重难点工作确定每月主题,由市委组织部会同市级相关行业主管部门联合举办,重点围绕“怎么看、怎么干”开展专门政策解读、教授工作思路和工作方法,目前已连

续举办28期。“针对县、乡培训资源缺乏的实际困难,市县两级组织部门牵头,常态开展‘干部培训下基层’,目前已建立100余人的师资库,采取点单式、巡讲式等方式,把党的创新理论、实用业务知识、好的经验方法送到基层。”玉溪市委组织部干部教育科科长杨宇波说。

近期,玉溪市委启动第十二轮巡察,与以往有所不同的是,来自市第二十一期中青年干部培训班的43名党员学员,作为组员全程参与巡察工作。坚持“干而论道、学用结合、以学促干”,促进教学相长、相互进步,推动理论与实践相贯通、引导学员变“被动学”为“主动学”,提高参训干部分析解决问题的实际能力。

此外,玉溪市常态化组织开展“学习身边先进典型”活动,聚焦产业发展、生态环保、教育卫生、乡村振兴、应急救援、执纪监督、社会治理等行业领域和基层一线选树先进典型,以先进典型事迹专题报告会、“三会一课”、主题党日等为载体,线上线下结合开展学习研讨和实践活动中,引导广大党员干部见贤思齐,从身边榜样身上学精神、学品质、学方法,激励广大党员干部立足本职、创先争优。

元阳县在一线淬炼年轻干部

本报讯(记者 饶勇 通讯员 李少鹏)近年来,元阳县坚持把一线作为干部历练的“主阵地”,让年轻干部在基层沃土中摸爬滚打,在服务群众中砥砺初心,推动学思用贯通、知信行统一的成长路径落地见效,为基层治理注入青春力量。

元阳县打破会议室培训传统模式,将青年人才初任培训课堂搬到元阳县社区共享家党群服务中心。在这里,新录用公务员与社区儿童嬉戏互动,陪老人拉家常、解琐事,在柴米油盐的烟火气中直面群众需求。

党群服务中心负责人钱玉坦言:“社区里老人多、孩子多,日常的邻里纠纷调解、生活难题解决等‘小事’,最能考验干部的耐心与共情力。”正是这些点滴实践,让青年干部跳出“纸上谈兵”的局限,学会用群众听得懂的语言沟通,用接地气的办法解决问题,在实践中锤炼服务质量群众的真本领。

“以前总在想成为什么样的人



年轻干部与留守儿童一起搭积木。 通讯员 李少鹏 摄

才,现在才明白,先成为能解决群众需要的人,才是扎实成长。”青年人才陈金龙道出了一线历练的核心意

义。在社区实践中,青年干部帮老人代缴水电费、指导孩子完成作业、收集整理居民对社区设施的建议……

看似琐碎的服务,让他们读懂了“群众需求无小事”的内涵。只有把群众的急难愁盼放在心上、把解决问题的举措落到实处,才能赢得群众的信任。

根据“实践笔记”和收集到的群众建议,学员们有针对性地制定社区服务提升方案。青年人才定期回访社区,通过“回头看”巩固实践成果。这种“实践—总结—提升—再实践”的闭环机制,将短期培训转化为长期服务,推动青年干部在持续扎根基层中积累经验、增长才干。从“一次性实践”到常态化服务,元阳县正逐步构建青年人才服务群众的长效机制,让在一一线成长为一线服务成为干部培养的鲜明导向。

从社区的烟火气到群众的获得感,让青年干部在一一线历练中褪去书卷气、增添“泥土香”。以一线为课堂,以实践为教材的成长历练,正让越来越多年轻干部扎根基层沃土茁壮成长,为乡村振兴与基层治理书写知行合一的青春答卷。

基层实践

古城区七河镇采取“五级联动”模式——

村民林下刨出“金疙瘩”

清晨的阳光刚刚洒进丽江市古城区七河镇的山林,后山村委会的村民和建军便扛起锄头走向自家的林地,魔芋苗正破土而出,得趁露水未干赶紧松土,在忠义村的养殖区,散养的土鸡扑腾着翅膀啄食草籽,村民们有的正给滇黄精浇水,有的跟着“土专家”学习辨别药材病害。

借助“党建+企业+村公司+带头人+农户”的“五级联动”模式,昔日的寂静山林,已成为村民家门口的“聚宝盆”。

“以前想在林下种点东西,总是担心选错品种、缺乏技术。现在党员干部直接把课堂办到了林子里。”正在中草药地里除草的忠义村村民李国芹感慨道。经多年的摸索,七河镇党委明确规定了魔芋和中草药两条“致富路”。忠义、后山等5个村党支部的党员技术骨干常年扎在山林,从选种育苗到病虫害防治,手把手指导农户;懂经营的党员牵头组建合作社,打造750亩党员示范基地,去年开展6场技术培训,让400多位村民掌握了实用技能。如今示范基地里,魔芋叶铺满地,滇黄精齐腰高,一派生机勃勃。

“以前自己种魔芋,不是卖不出价钱,就是找不到销路,现在完全不用愁!”后山村村民王金文指着林边的加工车间笑着说道。七河镇引进了丽江万农生物开发有限公司和丽江金源魔芋科技有限公司两家大型企业,不仅建成了魔芋精粉生产线和中药材初加工厂,还与村公司签订保底收购协议,企业以不低于市场价的价格上门收购。

本报记者 李铁成 通讯员 和冠南

永平县北斗乡推行党组织领办合作社——

千亩白芸豆花绽放山间

走进永平县北斗乡,山间地头随处可见盛花期的白芸豆。洁白的花朵缀满翠绿的枝蔓,宛如层层“花毯”铺展于山野之间。

近年来,北斗乡大力推行村级党组织领办合作社机制,构建“党支部+合作社+公司+农户”发展模式。引进绿芸农业发展有限公司,采取订单农业模式,由公司统一提供种子、全程技术指导,收获后按保底价收购,通过“供种+服务+订单”的三重保障,切实让农户吃下了定心丸,实现种得好、卖得畅、收入稳。

在栗树坪村,村党总支副书记杨惠率先成立专业合作社,带头种植10余亩白芸豆,以看得见的收益打消农户顾虑。在她的示范带动下,全村100余户农户主动加入种植队伍,种植面积达400余亩。

“我们村地处高寒山区,气候凉爽、土壤肥沃,非常适合种白芸豆,加之村民历来有种植传统,这是我们的优势。”栗树坪村党总支书记杨勇笑着介绍,今年雨水充沛、光照充足,通过采用种子调换、起垄覆膜、规范株距、叶面施肥等新技术,白芸豆长势优于往年。

北斗乡秉持产业先行理念,聚焦“一村一品”精准发力,打好长短结合的组合拳。除白芸豆外,当地还大力发展林下中草药、蓝宝石石榴、工业辣椒、蚕桑、树头菜等优势产业,推动特色产业从试点迈向示范。目前,白芸豆种植已辐射全乡栗树坪、双河、黑豆场、北斗、黄连、梅花村6个行政村的高海拔区域,总面积成功突破1000余亩。小小的白芸豆,已然蜕变成群众增收“金豆豆”。

本报记者 秦蒙琳 通讯员 杨小波 黄召静

收官“十四五” 谋篇“十五五”

党建引领聚合力 同心奋进践初心

——平安融易云南分公司开展系列党建活动

观阅兵忆峥嵘 以历史之光亮奋进之路

9月3日上午,平安融易云南分公司办公室里气氛庄重,全体党员干部及职工代表集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式现场直播。大屏幕上,威武的受阅方阵、先进的武器装备、昂扬的军容军姿,生动展现了中国人民捍卫国家主权、维护世界和平的坚定决心,让在场每一位观者的内心受到强烈震撼。

“从‘小米加步枪’到现代化强军,从抗战烽火到盛世华章,阅兵式里藏着民族复兴的密码。”平安融易云南分公司党支部书记郭慧保在观礼后动情分享,“作为金融从业者,我们肩负着服务实体经济、守护金融安全的重大责任,更要以革命先辈的奋斗精神为指引,把爱国情、强国志融入日常工作。”此次集体观礼活动,不仅是一次深刻的爱国主义教育,更将居安思危、砥砺前行的信念深深植于平安融易云南分公司全体员工心中。

征文诉心声 以笔墨之情传承红色基因

为进一步深化“铭记历史、珍爱和平”的价值共识,观礼活动后,平安融易云南分公司同步启动纪念抗日战争胜利80周年主题征文活动,面向全体员工征集散文、诗歌、评论

近期,平安融易(江苏)融资担保有限公司云南分公司以“党建红”引领“发展红”,精心策划并开展“铭记历史、践行责任、服务金融”系列主题活动,通过集体观礼、征文抒怀、无偿献血、金融宣传等多种形式,凝聚党员力量、彰显责任担当,让红色基因在新时代金融实践中焕发新活力。



党员代表进商圈开展金融知识宣传。

献血暖人心 以红心热血践行社会责任

7月9日,平安融易云南分公司楼下献血车前排起了长队,“红心热血,爱在行动”爱心献血公益活动在此启幕。活动前期,分公司党支部发出倡议,党员干部率先报名,带动普通员工共50余人参与无偿献血,累计献血量达7500毫升,用实际行动诠释奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

活动不仅得到员工积极响应,更获得周边社区居民的点赞。有的社区居民看到党员志愿者忙碌的身影,主动咨询献血条件,表达了参与意愿。此次爱心献血,是平安融易云南分公司践行“党建+公益”模式的生动实践,更是党员先锋模范作用的直接体现。

宣传进一线 以金融担当服务民生需求

在开展系列红色主题活动的同时,平安融易云南分公司紧扣“金融活动宣传月”部署要求,将党建工作与业务发展深度融合,组建由党员干部牵头的金融惠民志愿服务队,联动云南省地方金融监管局、街道办、社区服务中心等部门,深入社区、企业、商圈、乡村开展金融知识宣传活动,让“党建红”成为守护群众“钱袋子”的“安全色”。

截至目前,“党建+金融宣传”行动共组织线下宣讲15场,覆盖群众超4000人次,发放宣传资料1万余份,解决群众金融咨询需求近百件。郭慧保表示:“金融宣传不仅是业务工作,更是民生工程。我们让党员干部带头走进一线,就是要把专业的金融知识转化为群众听得懂、用得上的安心指南,以党建力量守护金融安全,以金融服务传递党的温暖。”

系列党建活动的开展,不仅让平安融易云南分公司全体员工接受了深刻的思想洗礼,更彰显了企业党建引领、责任先行的发展理念。下一步,分公司将持续深化党建与业务、公益、文化的融合创新,以更扎实的举措发挥党员先锋模范作用,以更优质的金融服务践行社会责任,以实际行动为新时代金融事业高质量发展贡献力量。

马重映 文/图



“红心热血,爱在行动”党员代表参加无偿献血。